NuUmeros reales

LITERATURA Y MATEMATICAS

El codigo Da Vinci

El profesor Langdon se sintié una vez mas en Harvard, de nuevo en su
clase de «Simbolismo en el Arte», escribiendo su numero preferido en
la pizarra:

Langdon se dio la vuelta para contemplar la cara expectante de sus
alumnos.

—;Alguien puede decirme qué es este ntimero?

Uno alto, estudiante de ultimo curso de matematicas, que se sentaba
al fondo levanto la mano.

—Es el nimero Phi —dijo, pronunciando las consonantes como una efe.
—Muy bien, Stettner. Aqui os presento a Phi.

—Que no debe confundirse con pi —afiadio Stettner con una sonrisa de
suficiencia.

—Phi —prosiguié Langdon—, uno coma seiscientos dieciocho, es un nu-
mero muy importante para el arte. ;Alguien sabria decirme por qué?

Stettner seguia en su papel de gracioso.
—;Porque es muy bonito?
Todos se rieron.

—En realidad, Stettner, vuelve a tener razon. Phi suele considerarse co-
mo el naumero mas bello del universo.

Las carcajadas cesaron al momento, y Stettner se incorporo, orgulloso.
[...] A pesar de los origenes aparentemente misticos de Phi, prosiguio
Langdon, el aspecto verdaderamente pasmoso de ese ntimero era su
papel basico en tanto que molde constructivo de la naturaleza. Las
plantas, los animales e incluso los seres humanos poseian caracteristi-
cas dimensionales que se ajustaban con misteriosa exactitud a la razon
de Phia 1.

—La ubicuidad de Phi en la naturaleza —aniadi6 Langdon apagando las
luces [para proyectar en la pantalla imagenes de nautilos, pinas, gira-
soles...]— trasciende sin duda la casualidad, por lo que los antiguos
creian que ese numero habia sido predeterminado por el Creador del
Universo. Los primeros cientificos bautizaron el uno coma seiscientos
dieciocho como «La Divina Proporcions.

Dan Brown

1
En realidad, el valor del nimero Phies &= %\/; Los nimeros 1,618y

1445
2

son dos numeros reales, pero uno es racional y el otro es irracional. ;Por qué? ;Qué error
se comete al tomar 1,618 como valor de Phi?

1,618 es un nimero racional, pues es un decimal exacto.
Phi es un numero irracional, ya que J5 loes y, al sumar o dividir un nimero irracional
y un entero, el resultado es un nimero irracional.

145
P

=1,61803.., el error cometido es menor que una diezmilésima.




ANTES DE COMENZAR... RECUERDA

001 | Clasifica estos numeros segun el tipo al que pertenecen.
7
44

07 —16 6850091 —0,0201 67

0,7 es un nimero decimal periédico puro.

—16 es un numero entero.

685,001 es nimero decimal periédico mixto.
—0,0201 y —456,89 son numeros decimales exactos.
67 es un nimero natural.

27 =34

y
44

son numeros racionales.

002 | Expresa en forma de fraccion.
022 —3403 25012 0,1043

020~ 1 25015 = 22511
50 900
—3403 = 18 01043 = 221
33 4995

003 | Obtén el valor absoluto de los numeros.
7 0 —1 —6* (—6)
|71=7 =1l =1
0] =0 | —67| =36

004 | Calcula las siguientes potencias.

3 3
a) 3* e) [_—]
. 5
b) [i] f) (=)
_2 s
4
_2)¢ _
q ( )2 9)[ 5
d) i] h) 2°
7
3) 27
a) 3*=81 e) [_] =
5 125
b) [ > ] 31 f) (=5 =—78125
-2 ) 3
0 (~2° =64 ) [—4] =
9 729

SOLUCIONARIO

—34
—456,89 3
—2302
72,@: —2.300
999
[(=6)| =36



Numeros reales

005 | Simplifica y expresa el resultado como potencia.
57.3°.67* 3 23 [ ]

Ve K

57'33‘674 _62'5]4‘57'33'33 _521.36 _521.34

62.373.514 - 6 - 62 22
2° (3 _ 2.3
SEREREA ] s I 1
4 3 lg) 2m3 20
ACTIVIDADES
001 | Calcula el representante candnico de estos numeros.
—16 18 —24
a) — b) — o ——
24 39 —60
-16 2 18 6 —24 2
) ——=—= b) —=— 0 —==
24 3 39 13 —60 5

002 | Escribe dos representantes de los nimeros racionales.
7 9 8

a) — b) — o —
12 2 25

Respuesta abierta.

7 14 21

A "= T T
12 24 36
9 18 27

by — =qy....—, —, ...
2 4 6
8 16 24

QA — =9 .
25 50 75

003 | Halla cudntos nimeros racionales distintos hay en esta secuencia.

5 .5 -5 5 10 g
3 3 3 -3 6
Hay dos nimeros racionales distintos, que son:
5 10 ~ _
5_10_ 2 S_5_ 5
3 6 3 3 -3

004 | Una fraccién que tenga un término negativo y otra que tenga sus dos términos
positivos, ;pueden ser representantes del mismo niimero racional?

No pueden representar el mismo nimero racional, puesto que si una fraccion
tiene un término negativo, el cociente es negativo; y si sus dos términos
son positivos, el cociente es positivo.



005

006

007

008

009

SOLUCIONARIO

Escribe 4 nimeros irracionales, especificando su regla de formacion.
Respuesta abierta.
Tras la coma, se sitlan todos los multiplos de 3:0,3691215...
Tras la coma se sitlan todos los multiplos de 4:0,481216. ..
Al nimero irracional v/2 se le suma el ndmero 1: V2 + 1

Al ntimero irracional V2 se le suma el nimero 2: v2 + 2

Decide si los siguientes numeros son irracionales.

a) 0,51015202530... c) 2—7
3 10

b -~ d —
4T 17

a) Esunnumeroirracional, ya que tiene infinitas cifras decimales
que no se repiten de forma periddica.

b) Esun numero decimal exacto, luego no es un numero irracional.

¢) Esun numero irracional, porque si a un numero irracional se le resta un nimero
entero, el resultado es un ndmero irracional.

d) No es un numero irracional, puesto que es una fraccion.

Encuentra, sin hacer operaciones con decimales, un nimero irracional
comprendido entre —2 y V2.

Respuesta abierta.

J2 -1

Razona si son ciertas o no las siguientes afirmaciones.
a) Laraiz de un nimero irracional es irracional.
b) Un numero irracional al cuadrado no es racional.

a) Cierta, ya que sigue teniendo infinitas cifras decimales no periddicas.

2
b) Falsa, porejemplo:(\/z) =2

Indica el conjunto numérico minimo al que pertenece cada niumero.

a) 8,0999... o V15 e) 2,5
b) 1,223334444... d) 6,126 fy —1
a Q d Q
b) I e) Q
o I f) Z



Numeros reales

010 | Representa las raices.

a) V11 b) V101 o Vs d) V36
a) . @) |
“ L L l l‘
\ I T T
ettt 0 1 Js
0 1 Jin
b) B . d ———"F+—F+—+——
— 0 J36
01 10 V101
011 | Coloca, en la recta real, el nUmero: & = 1+\/§

013

Aplica la propiedad distributiva y opera.

3 [2 2
a) = | =_=
4 l7 5

2 2 2 2
b >.2-2.2,3.2
4 7 5 7 7
2 z[g_g]fz.g_z.gf%—@ 12 __3
4 \7 5 4 7 4 5 140 140
32 2 2 2 2(3
b ————= —+3~—:—[
4 7 5 7 7 7



SOLUCIONARIO

014 | Ordena, de menor a mayor, los siguientes nimeros racionales e irracionales.

22 2827
- ™ -
7 900

2.827 22
— << —
900 7

015 | Con ayuda de la propiedad distributiva, calcula 992 y 9997 sin realizar las operaciones.

99’ =199-99 =99(100 — 1) = 9.900 — 99 = 9.801
9997 =999 - 999 = 999(1.000 — 1) = 999.000 — 999 = 998.001

016 | Representa los siguientes conjuntos numéricos de todas las formas que conozcas.

a) Numeros menores que .

b) Numeros mayores que J3 y menores o iguales que 7.

c¢) Numeros menores o iguales que 2 y mayores que —2.

d) Numeros comprendidos entre los dos primeros nimeros pares, ambos incluidos.

a) (—oo,m) ={x<m}

b) (V3,71=0 3 <x<7}

NEY 7
Q (=2,2l={fx—-2<x<2}
5 '
d) 24 =Kx:2<x<4)
— —

017 | Escribe, de todas las maneras que conozcas, estos intervalos de la recta real.

a) (—oo, =3)={x< =3} Q) (3,4+00) ={x:x>3}
b) [-3,2) ={x -3 <x< 2} d (1,0 ={|x| <1

018 | Representa el conjunto {x: |x —3| <1} de todas las formas posibles.
2,4l ={x:2 <x <4}

2 4
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Numeros reales

019 | Con ayuda de la calculadora, escribe V3 en forma decimal y sus aproximaciones
por exceso y por defecto.

a) A las diezmilésimas.
b) A las cienmilésimas.

c) Alas millonésimas.

J3 =1,73205080. ..

a) Aproximacion por exceso: 1,7321
Aproximacién por defecto: 1,7320

b) Aproximacién por exceso: 1,73205
Aproximacion por defecto: 1,73205

C) Aproximacion por exceso: 1,732051
Aproximacion por defecto: 1,732052

020 | Calcula los errores absoluto y relativo al redondear el nUmero 1,3456 a las décimas.

Viea = 1,3456

Vaproxw’mado = 13
0,0456

E,= |1,3456 —1,3| =0,0456 E, =|———-=0,0338
1,3456

021 | Piensa en una situacién en la que dos mediciones tengan los mismos errores
absolutos, pero distintos errores relativos.

Respuesta abierta.
Vrea\ =125

Valores aproximados, 12 y 13. En ambos casos, el error absoluto es 0,5;
pero los errores absolutos son distintos:

£ |95

= 00417 £ o=|O
2

= 0,0385
3

022 | Indica dos ejemplos de medida y da sus correspondientes cotas de error.

Respuesta abierta.

Velocidad en autopista: 120 km/h; edad de jubilacién: 65 afos.

023 | Calcula las cotas de error absoluto y relativo al redondear el nimero J2:

a) A las centésimas. b) Alas milésimas.
a) . = 1 = 0,005 E’ — ﬂ = 0,0035
2-10? 1,41— 0,005
0,0005
b) £,=0,0005 E, =|——— | = 000035
1,414 — 0,0005



SOLUCIONARIO

024 | La poblacién de un pueblo, redondeada a las decenas, es de 310 habitantes.
{Puedes indicar los errores? ;Sabrias dar las cotas de error cometido?

Para calcular los errores relativos y absolutos es necesario conocer el valor real;
por tanto, no se pueden calcular.

E, =

2-10™"
5
310-5

= 0016

;=

025 | Calcula una cota de error absoluto cuando truncamos un niimero a las décimas.
;Y sifuera a las centésimas?

1
210!

a =

026 | Escribe en notacion cientifica los siguientes nimeros.

a) 0,0000085 ¢) 31.940.000.000

b) 5.000.000.000.000 d) 0,000000000479
a) 0,0000085=18,5-107° €) 31.940.000.000 = 3,194 - 10"
b) 5.000.000.000.000 =5 - 10" d) 0,000000000479 = 4,79 -107"°

027 | Operay expresa el resultado en notacion cientifica.
a) (52-10°+4,75-107%:8,05-107*
b) 3,79-10%-(7,73-10* —6,54-1079)
a) (52-10°4+4,75-107%:805-10“=6,465968 - 10*
b) 3,79-10°-(7,73-10* — 6,54 - 107%) = 2,92966 - 10"

028 | Decide si son ciertas estas igualdades. Razona la respuesta.

a) ¥—16 = -2 c) ¥1.000.000 = +1.000

b) ¥256 =44 d) V32 =42
a) Falsa:(—=2)'=16 ) Falsa: (—1.000)* = —1.000.000.000
b) Falsa: 4% =65.536 d) Falsa: (—2)°’=—32

029 | Calcula el valor numérico, si existe, de los siguientes radicales.

a) V16 o 4—=10000

b) -8 d) V243
a) the =2 c) No existe ninguna raiz real.
o) I8 = —2 d) 243 =3

11
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Numeros reales

030 | Transforma los radicales en potencias, y viceversa.

a 3
a) 34 d) 75
2 2
b) 53 e) 107
1
o 26 f) 57
0 3
a 3" =43 d 75 =7
2 2
b) 53 =<5 e) 107 =</10?
1 7
9 28 =%2 f) {57 =51

031 | Indica si son equivalentes los siguientes radicales.

a) 435 yi3
b)Q/ZTy\/E

a) Son equivalentes.

b) No son equivalentes.

@) i‘/%y\/g
d) ¥51° y5¢

¢) Son equivalentes.

d) No son equivalentes.

032 | Efectua estas operaciones.

3
a) V20 —3125 + 2445 )7%/5—293_2+g

a) V20 —3125 4245 = 245 — 155 + 645 = —75
3 3 3
) 7%72@+g:21y§,2y§+g: %33

5

033 | Operay simplifica.

a) 4v27 -5V6 9 2.3
) ERLE)

a) 4v27 546 = 204162 = 18042

b)[632]3_J§_ 2 _ 1
NER N A

o Y2 3 =4 427 =¢08

3
9 YERS RN B 7
{3 3




034 | Racionaliza las siguientes expresiones.

2

) _=
MNT

NG
-3

5428

2+3

-3

523

b)

—3¢2

10

_b

+3)I7

637

035 | Racionaliza y opera.

3

4

a) =+
Je

Js

a)

3
Js

—7

4

==

5

42

—7

5
)
3W2 a7

SOLUCIONARIO

2443

3vs | 4ve _ 18V5 +20V6

5 6

—7\/— V7

30

—98v2 +15V7

3J— w7 6 28

036 | Racionaliza y opera.

y
1+2

a) =
1+42

1

1

8v2

82
J3 47

=2 _ 5

—1

b)

84

_8J6 —56v2 _ —4V6 +28V2

b)

G470

573

—46

453 + 515

Q) =
9-+5

76

037 | Racionaliza estas expresiones.

3445

545

) S R

) 3+J— B
J—+\/— NEEN

5vs

—3\/——\/_+3\/—+\/_O+

23

1246
RPN e

—5J15 45435

3 4
—1243 + 126 + 4430 —19415 + 1535

1276

12

_ 21843612 _

N2 47N

W3 -32 -6

—6

5

13



Numeros reales

038 | Calcula, mediante la definicion, estos logaritmos.

a) log,8 ¢) log 1.000 e) Ine* g) log, 16
b) log; 81 d) log 0,0001 f) Ine* h) log,0,25
a) log,8=3 e) Ine®=33
b) log; 81 =4 ) Ine*=—4
c) log1.000=3 g) logs16=2
d) log0,0001 = —4 h) log,025=—1

039 | Halla, mediante la definicidn, los siguientes logaritmos.

a) log; 243 c) log 1.000.000 e) Iné? g) log,343
b) log, 81 d) log 0,00001 f) Ine™ h) log,0,0625
a) log; 243 =5 e) Ine*=2
b) logs 81 =2 ) Ine=-14
c) log 1.000.000=6 g) log;343=3
d) log0,00001 =-5 h) log,0,0625= -2

040 | Calcula los logaritmos y deja indicado el resultado.

a) log,32 c) logs; 100 e) logs, 4
b) log, 32 d) logs32 f) log, 304
log, 32 5 log 32
a) log, 32 = 29222 _ > d) logs32 = 2922 _ 51533,
log, 4 2 log 5
log, 4 2
_ e) logs, 4 = I =
b) log,32=5 T3> log, 32 s
log 100 log 304
9 logs 100 = 29 _ 41918, . f) log, 304 = 29 _ 8479,
log 3 log 2

041 | Sabiendo que log 2 =0,3010;log 3 =0,4771ylog 7 = 0,8451; determina
los logaritmos decimales de los 10 primeros nimeros naturales.
Con estos datos, jsabrias calcular log 3,57 ;Y log 1,57

log4 =1log(2-2)=1log2+log2=2-0,3010=0,6020

0
log 5 = log [2] log 10 —log2=1—-10,3010 = 0,6990
log6=1log (3-2)=log3+log2=04771+ 03010=0,7781
log 8 =log (4 ) =log 4+ log 2 = 0,6020 + 0,3010 = 0,9030
log9=log (3-3)=1log 3+ log3=04771+ 04771 = 0,9542
log10=1
log 3,5 =log =log7 —log2=08451 — 03010 = 0,5441

—_—
N w r\)\\n

]—IogS —log2=04771—03010=0,1761

Iog15—log[



SOLUCIONARIO

042 | Halla, sin ayuda de la calculadora, log, 5 y logs 2. Comprueba que su producto es 1.

En el ejercicio anterior, se ha visto que log 2 = 0,3010.

Si se utilizan cambios de base, resulta:

log 10
log, 10 = 0 __ T _ :
log2 03010
log, 10 =log, (2-5) =log, 2 + log, 5 = log, 5 = 2,32
logs 2 = 109, 2 = ] =043
log, 5 log, 5

Como los dos nimeros son inversos, su producto es 1.
También se puede comprobar de este modo:

log5 log2
log, 5-logs 2 = 09> 9 =1

log2 log5 B

043 | Halla el valor de x en las siguientes igualdades.

a) log, 256 = —8 o) logs¥625 = x
b) Iog3x:§ d) log,3=2
1 2
A - b) 2,0801... 0 B d) V3

044 | Calcula cuénto vale log, b - log, a.

| logb
Iogab-logba:%~&:1
logb loga

045 | Calcula la fraccion irreducible de:
Yels!

5 26 12
a) — o — e) ——
200 130 400
—1.080 —702 72
b) d —— f) —
432 1.053 243
5 1 26 1 12 3
a —=— A —=— e ——=—
200 40 130 5 400 100
—1080  —45 702 =2 72 8
b) = d) ==L ===
432 18 1.053 3 243 27

046 | Indica cudles de las siguientes fracciones son irreducibles.
315 10 9 12 18 15 2

15 18 13 6 5 7 12 8

10 12 18
Son fracciones irreducibles: —, — y —
13 5 7

88
176

104
216

88
176

o=

104 13
216 27

15



Numeros reales

047 | ;Cudntos numeros racionales hay en el siguiente grupo?

Qeoo
102 -1 8 1 -4 4 6 25 10
4 3 5 12 6 20 24 8 100 200

Los numeros racionales son aquellos que se pueden escribir como fraccién,
luego todos los nimeros del grupo lo son.

048 | Halla x para que las fracciones sean equivalentes.

eCo

3 6 9 21 -5 X 10 25
a) —_—_—_— = —= — b)iz—:—zi
5 X X X 2 8 X X
a)izizizﬂ b);S:;ZO:ﬂ:iZS
5 10 15 35 2 8 —4 —10

2
049 | ;Puedes escribir una fraccién equivalente a 3 cuyo denominador sea 10? ;Por qué?

[elee]

No, porque 10 no es multiplo de 3.

050 | Realiza estas operaciones.

B R I N R

e G g -

{%_Mr&+1_ {%_4y&_%
30 30 2 4 10 10 7 9
177 3 21 3 16
= | — —— = = |— e
0/ 2 4 0] 7 9
—o0. 24 = _10.3 16 _
2 4 217 9
— 13504+ = _ 016

63 9
5401 &
4 63

051 | ;Cudles de los siguientes nimeros son racionales y cuales no lo son?
?““ | Razona tu respuesta.

a) 2,555... b) 2,525 c) 2,5255555... d) 2,525522555222...

a) Esun numero racional, ya que es periddico, y cualquier nimero periédico
se puede expresar como fraccion.

b) Esun numero racional, puesto que es un decimal exacto y los decimales
exactos se pueden expresar como fraccion.

c) Esun numero racional, ya que es periddico.

d) Es un numero irracional, puesto que tiene infinitas cifras decimales
que no son periédicas.

16



052

[eXeze)

053

OO

SOLUCIONARIO

Indica el tipo de decimal, en cada caso, y calcula si es posible su fraccién generatriz.
a) 15,3222... c) 1532 e) 15333
b) 15,233444... d) 15,323232... f) 15

, . o ) 1.532 — 153 1.379
a) Esun numero decimal periddico mixto: =

90 90
152334 — 152 137.101
b) Esun ndmero decimal periédico mixto: 0233 >.233 = 3710
9.000 9.000
. ) 1.532 383
¢) Esun numero decimal exacto: =—
100 25
d) Esun numero decimal periddico puro: 1'53;9_ b_ ]'3;7

15333

e) Esun numero decimal exacto:

15
f) Es un ndmero natural: T

Halla la fraccién generatriz de los siguientes nimeros decimales.

a) 02 d) 8,0002 g) 0,01
b) 3,5 e) 42,78 h) 5,902
q 237 f) 10,523 ) 00157
g =1
10 5
p 353 _32
9 9
g B1=B_ 214
90 90
g 20002 _ 40001
10000 5.000
4278 —42 4236 1412
® % 9 33
[ J0523-105 _ 10418 _ 5209
990 990 495
1
g) E
y 5902-5 _ 5897
999 999
1571 156 13

9900 9900 825

17



Numeros reales

054 | Efectua, utilizando las fracciones generatrices.
Qoo
a) 1,3+34 c 136+825 e) 3,46+ 4,295
b) 10,25 —5,7 d) 45+6,7 f) 32144312
4 17 20 51 71
) —+—="—"+—=—
3 5 15 15 15
923 52 923 520 _ 403
90 9 90 90 90
135 817 952
Q —+—=—
99 99 99
41 61 102
d —+—=—
9 9 9
343 4.253 3430 4253 7683 2.561
e) _— 4 — + — —
99 990 990 990 990 330
f 318 n 4269 3180 n 4269 7449 2483
99 990 990 990 990 330
055 | Realiza las siguientes operaciones.
Qoo
a) 1,25-2,5 b) 0,03:2,92 c) 3,76-4,8 d) 1,25:2,25
g 5.8 _1s g 113 M a2 248
4 9 36 30 9 135
g .23 _ %0 _ g 5,203 _ 450 _ 225
30 90 7890 789 4 90 406
056 Utilizando las fracciones generatrices, comprueba si son verdaderas o falsas
#°% | las igualdades.
a) 1,9=2 b) 1,3:3=04 0 1,894011=2 d) 034+06=1
19 -1
a) Verdadera: =2
13 -1 12 12 4
b) Verdadera: 3=—:3=—=—
27 9
189 —1 1M1=1 171 1 181
Q Falsa:M = — i:iqﬁz
90 90 90 90 90
3 6 9
d) Verdadera:—+ —=—=1
9 9 9
057 | Escribe la expresién decimal de tres nimeros racionales y otros tres irracionales.

QOO

Explica como lo realizas.

Respuesta abierta.

La expresion decimal de un nimero racional debe ser finita o periddica:

23 23 532

La expresion decimal de un nimero irracional debe ser infinita y no periédica:

2,1010010001000...

18

1,1234567891011...

2,23233233323333...



058

[eleze)

059

20C

060

SO0

061

e0C

062

OO0

063

*OC

SOLUCIONARIO

Ordena los siguientes numeros decimales, de menor a mayor.
2,999 295 2955 259 2599 2,559

Se ordenan los nimeros, de menor a mayor:
2,559 < 2,59 < 2,599 < 2,95 < 2,955 < 2,999

Ordena estos numeros decimales, de menor a mayor.
a) 2995 29 295 2959 295
b) 475 475 475 4775 4757 4,757
Se ordenan los nimeros, de menor a mayor:
a) 2,95<2959 =295<2995 <29
b) 4,75 < 4,75 < 4,757 <475 =4757 < 4,775

Da un numero racional y otro irracional comprendidos entre:

a) 3,4y 3,40023 Q1y2 e) —2,68y—268
b) 2,52y252 d) 5,6y 5,68 f) 0,2y0,25
Respuesta abierta.
a) Racional: 3,40022 d) Racional: 5,62
Irracional: 3,4002201001... Irracional: 5,6201001...
b) Racional: 2,523 e) Racional: —2,67
Irracional: 2,52301001... Irracional: —2,6701001...
¢) Racional: 1,1 f) Racional: 0,21
[rracional: 1,101001... Irracional: 0,2101001...

. [~ . . ’ .
¢{Es cierto que 3,2 = 3,222? Si no lo es, escribe dos numeros, uno racional
y otro irracional, situados entre ellos.

No es cierto, ya que un nimero es decimal exacto y el otro es periédico.
Respuesta abierta.

Racional: 3,2221
Irracional: 3,222101001...

Clasifica en racionales e irracionales las raices cuadradas de los nimeros naturales
menores que 20.

Son racionales las raices de los cuadrados perfectos (1,4, 9y 16).
Las demas raices son irracionales.

Indica cuales de los siguientes nimeros son racionales y cudles son irracionales.
V4 N5 N9 V16 V36

2 2 3 5 3

o V5 o
Solo es irracional BN ya que las demas rafces son exactas.

19
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Numeros reales

aco

064 | Deduce cudles de los siguientes nimeros son racionales y cudles son irracionales
1+ V2

3+v4  5—Jo  8+410 316 549
Son irracionales 1+ V2. y 84+ +/10, pues las demas raices son exactas.
065 | ;Qué numeros representan sobre esta recta numérica los puntos A, B, Cy D,
°“% | donde n es un segmento cualquiera?
L
I
-1
c=+5 B=1+5 D:Hz@ A=2++5
066 | Representa en la recta real.
Qeoo
a) V2 o V10
b) V5 d) V18
a) /
l “ L
I I I
0 ENGY
b) /\\‘
L L l "
I I I
0 1 Js
C) .
L L L l “ L
I I I I I
0 1 Jio
d) .
3 \“\
L L l l‘
I I I I
0 1 J18




SOLUCIONARIO

067 | Ordenay representa, de forma exacta o aproximada, los siguientes nimeros reales.

SO0
Js =
1,65 J3 - 1++2 1,657

2

Se ordenan los nimeros, de menor a mayor:

Js

T<1,65<W,65A7<J§<1+ﬁ

Js

A=Y2
2

B =165

C=1657

D=+3

E=1+2

068 | Representa estos nimeros en la recta real.

G5 1sdT 2443 1eds 2B

069 | Ordenay representa los siguientes nimeros.
2800
3 1 J3
= 05 J2 — — 2
2 4
Se ordenan los nimeros, de menor a mayor:

—i<i<o,5<£<ﬁ<z
2 4 2

21
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Numeros reales

070 | Operay clasifica el tipo de nimero real.
(<X Te)

- = 1,3
a) V2,7 b) V4,9 Q)

[ = 25
a) Esun numero racional: V2,7 = ./*9 =
. N ~ 45 I
b) Esun numero irracional:4/49 = ? =5

) . 13 12 4 2
¢) EsunnUmeroracional: |— = |— = |— =+—
3 27 9 3

071 | Describe y representa los siguientes intervalos.

Qoo

a) (0,10) e) [5,10)
b) 3,71 f) [—4 +%)
Q (=00,-2) g) (=0, 6]
d) [2, h) (100, +0)

a) x0<x<10}

0 10
b) x3<x<7}
— o~
o {xx< =2}
)
d) fx:2<x<5}
—e 5_
e) {x5<x<10}
5 10
f) {x—4<x
—4
g x<6}
6
h) {x: 100 < x}
100



072

[eXele]

073

[eXole}

074

[eXole}

075

000

076

[eXole}

077

Qoo

SOLUCIONARIO

Escribe el intervalo que corresponde a estas desigualdades.
a) 1<x<3 b) 6 <x<7 ) 5<x<9 d) 10<x<12

a) (1,3) b) (6,71 c 59 d) [10,12]

Escribe el intervalo que corresponde a:

a) x<-=2 o x>-3 e) x<—9

b) x<5 d x>7 f) x>—6
a) (—oo, —2] Q (=3, +400) e) (—oo,—9)
b) (—o0,5) d) [7, +0) f) [—6, +0)

Representa, mediante intervalos, los nimeros:

a) Mayores oiguales que 5. d) Mayores que 2y menores que 4.
b) Menores o iguales que —8. e) Mayores que —5 y menores que —2.
c) Mayores que —2. f) Comprendidos entre 0y 10, incluidos estos.
[5, 4-00) 2,4
2) d — 20
5 2 4
(=00, —8] 5,
b) e) (=5,-2)
-8 -5 -2
(=2, +o0) [0,10]
@) f) ——
-2 0 10

Representa (—o0, 8) y [2, +c0) en la misma recta, y sefiala mediante un intervalo
los puntos que estan en ambos.
(—00,8)

<
<

[2, +0)

[
2 8
Elintervalo es [2, 8).

Representa los intervalos (0, 5) y (—2, 3) en la misma recta, y sefala el intervalo
interseccion.

©,5)

-2 0 3 5
Elintervalo es (0, 3).

Escribe dos intervalos cuya interseccién sea el intervalo [—1, 1].

Respuesta abierta: (—3, 11y [—1,5)
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Numeros reales

078

[elese)

079

20C

080

e0C

081

e0C

082

[eXele)

Opera y redondea el resultado a las décimas.

a) 3,253+845 e) 135.27

b) 52,32 —18,93 f) 40,92:53

c) 4,72+ 153,879 g) 62,3 —24,95

d) 78-129 h) 100,45:8,3
a) Redondeo: 11,7 e) Redondeo: 36,5
b) Redondeo: 33,4 f) Redondeo:7,7
c) Redondeo: 158,6 g) Redondeo: 37,4
d) Redondeo: 100,6 h) Redondeo: 12,1

Halla la aproximacion por redondeo hasta las diezmilésimas para cada caso.
6 4
a) V2 +43 b)7+\/7 o5 -3 d)E-I-\/E

a) 3,463 b) 3,5029 c) 05040 d) 3,0951

;Qué error absoluto cometemos al aproximar el resultado de 45,96 + 203,7 + 0,823
por el nimero 250,49?

45,96 + 203,7 + 0,823 = 250,483
El error absoluto cometido es: £, = 250,483 — 250,49 | = 0,007

Si aproximamos 10,469 por 10,5; ;qué error absoluto se comete?
¢Y silo aproximamos por 10,4? ;Cual es la mejor aproximacion? Razénalo.

El error absoluto cometido es: £, = 10,469 — 10,5 | = 0,031
Si se aproxima por 10,4; el error absoluto es: £, = | 10,469 — 10,4 | = 0,069
Es mejor aproximacion 10,5; porque el error absoluto cometido es menor.

Desde la antigliedad aparece con frecuencia, el nUmero de oro, ®, en proporciones
de la naturaleza, asi como en las medidas de construcciones, o en obras de arte
como la Gioconda.

145

2

a) Escribe la aproximacion por redondeo hasta
las centésimas del nimero de oro.

b) ;Puedes hallar los errores absoluto
y relativo?

P = =1,61803...

a) Laaproximacion por redondeo a las
centésimas es 1,62.

b) No se pueden hallar los errores absoluto
y relativo, ya que el nimero de oro
es un numero irracional y, por tanto,
tiene infinitas cifras decimales no
periédicas.




SOLUCIONARIO

083 | Un truncamiento de 8,56792 es 8,56. Calcula el error absoluto y el error relativo.

Qoo
El error absoluto cometido es: £, = |8,56792 — 8,56 | = 0,00792
0,00792

= 0,00092
8,56792

El error relativo cometido es: £, =

: . 1 -
084 | Aproxima el nimero 7 para que el error sea menor que una centésima.
00

Para que el error absoluto cometido sea menor que una centésima, hay
que calcular el cociente con dos cifras decimales. La aproximacion pedida es 0,14.

085 | Aproxima el nimero 12,3456 de forma que el error absoluto sea menor que 0,001.

[oR 2o

Para que el error absoluto sea menor que una milésima, se escribe el nimero
con tres cifras decimales. Por tanto, la aproximacion pedida es 12,345.

086 | Escribe los 5 primeros intervalos encajados dentro de los cuales se halla+/32,
[efeXe] . . . L.
e indica qué error maximo cometes en cada uno.

32 = 565685. ..

(5,6) Error<6—5=1

5,5;5,6) Error< 56 —55=0,1
5,65; 5,66) Error < 5,66 — 5,65 = 0,01

(
(
(5,656; 5,657) Error< 5,657 — 5,656 = 0,001

(5,6568; 5,6569)  Error< 56569 — 5,6568 = 0,0001

355
087 | ;Se puede escribir ™= E? Justifica la respuesta y di cuél es el orden de error
00

cometido.

Al ser un numero irracional es imposible escribirlo con una fraccién,
ya que todas las fracciones son nimeros racionales.

™= 3,1415926... %:3,1415929...

El error cometido es menor que una millonésima.

088 | ;Para qué numero seria 5.432,723 una aproximacion a las milésimas por defecto?
°©2 | ;Es la respuesta tnica? ;Cuantas respuestas hay?

Respuesta abierta.

Una aproximacion a las milésimas es 5.432,7231.

La respuesta no es Unica, ya que hay infinitos nimeros.

089 | Indica cudles de los nimeros estan escritos en notacion cientifica.

Q@00
a) 54-10" ) 243.000.000 e) 7,2-1072 g) 0,01-10°%®
b) 0,75-10°" d) 0,00001 f) 0,5-10" h) 18,32 -10*

El nimero 7,2 - 1072 estd escrito en notacion cientifica.



Numeros reales

090

[ehexe]

091

oo

092

[ehexe]

093

[ehexe]

26

Escribe en notacion cientifica los siguientes nimeros, e indica su mantisa
y su orden de magnitud.

a) 5.000.000.000 ¢) 31.940.000 e) 4.598.000.000 g) 329.000.000

b) 0,00000051 d) 0,0000000009 f) 0,0967254 h) 111.000
a) 5.000.000.000 =5-10° Mantisa: 5 Orden de magnitud: 9
b) 0,00000051 =5,1-10" Mantisa: 5,1 Orden de magnitud: —7
C) 31.940.000 = 3,194 - 10’ Mantisa: 3,194 Orden de magnitud: 7
d) 0,0000000009 =9-107"° Mantisa: 9 Orden de magnitud: —10
e) 4.598.000.000 =4,598-10° Mantisa: 4,598 Orden de magnitud: 9
f) 00967254 =9,67254-107*  Mantisa: 9,67254 Orden de magnitud: —2
g) 329.000.000 = 3,29 10° Mantisa: 3,29 Orden de magnitud: 8
h) 111.000=1,11-10° Mantisa: 1,11 Orden de magnitud: 5

Desarrolla estos nimeros escritos en notacién cientifica.
a) 48-108 b) 8,32-107" c) 6,23-10°'® d) 3,5-10°"2

a) 438 -10°=480.000.000 0 6,23 -107'®=0,00000000000000000623
b) 832-107""=0,0000000000832 d) 3,5- 10~ '?=0,0000000000035

Realiza las operaciones.

a) 1,32-10*+2,57-10*

b) 8,75-10>+9,46-10°

¢ 362-10°+585-107°

d) 23-10°4+35-107"4+4,75-10?
e) 346-102+59-10*+3,83-10?

) 132-10"4257-10*=3,89-10*

) 875-10°49,46-10°=1,0335 - 10

) 3,62-10*4585-107° = 3,620000585 - 10"

) 23-10°4+3,5-107"+4,75- 1072 =2,303975 - 10’

) 346-1072459- 10"+ 3,83 - 10> = 593830346 - 10*

Q 0O T L

e

Halla el resultado de estas operaciones.
a) 9,5-10*—-3,72-.10*

b) 86-10° —5,45.10°

¢ 79-107"—-13-10"°

d) 46-10°+53-10*—3,9-10°

e 5.10°—3-10"+7-102

a) 95-10"—372-10"=578-10*

b) 86-10°—545-10*=8,055- 10°

Q 79-10"—=13-10°=7887-10"

d) 46-10°+53-10"—39-10>=4,652610-10°
)

e) 5-10°=3-10""+7-107?=4997 - 10°



094

Qoo

095

Qo0

098

[<X"Yeo}

SOLUCIONARIO

Efectua las siguientes operaciones.

a) 73-10*.525.107° ¢ 83-10°:537.10°

b) 891-10°.5,7-10" d) 95-107%:3,2-10°
a) 73-10"-525-107%=3,8325-10° 0 83-10°537-10°= 1545623836 - 10*
b) 891-107°-57-10“=50787-10° d) 95-107°:3,2-10°=296875-10"7

Simplifica el resultado de estas operaciones.
6,147-107% - 4,6 -10° b 3,92.10*.5,86-107°
7,9-10% .6,57-10~° 7-107%.9,2.10"

6,147 -107 - 46 -10° 2,82762 -10° 5
= = 5447893185 - 10

79-10° - 6,57 107 51903 -10*

3,92-10% - 586-107° 229712 107

710 .92.10%  644-10°

= 3,566956522 - 1078

Halla el valor numérico de estos radicales.

a) V81 b) ¥—27 ¢ JY—100000 d) I—216 e Y625 f) Y—128

) 481 = +3 o /=100000 = —10 o) 4625 =45
b) —27 =3 d) =216 = -6 fy ¥-128 =2

Indica los radicales equivalentes.

3/2_3 %:%:\/2_9 826:2%:2%:2%:20/215
2 2 8
dF =35 —30 — 95 I7 =75 =7 =7

Simplifica los siguientes radicales.

) Y16 b)Ysa o Y32 d) V27 e V75 ) Y128 g) 27 h) Y625
4 1
a) 16 =Y =25 =2 2?—2f
#3372—33 25 3.5 =347

%

o
-
w
o
||

o
a
ﬁ ﬁ
(2] ~
I
.
o] YW N
s,
I
w
»
I
w
w
r\)‘g
I
w
ey

_h
=
o
N
®©
Il



Numeros reales

099 | Escribe como potencias de exponente fraccionario estos radicales.

jeXeXe)
a 1 3
a) Vava q |— e) —— 9) (Va
i : Wa)
b) Javava d) Ya fy ] hy 3
Ya a
1 a1
12 3)2 3
a) a\/gz(a-a?) :(az) =qg*
1 1
[ 1]? [ ;]? 1 1
12 312 33 73 A
b) Javava = a(a 02) = a(az) =(a-a4) :(04) =qgn
1
2 1\3 1 -
a a - — 1 1 —
Q |— =|— :(a2):a4 f) = =qg*
Vo |2 9a 1
a? a4
-5 3
d) Ya® =at g) (\/2)3:02
o o
o 1 _ 11202 h>i/Taa
a 5 a
a
100 | Expresa mediante un solo radical.
000

WV @ |- 9z
J2

a) Y35 b /:\g 0

st ) o

a) V35
J2

28




SOLUCIONARIO

101 | Extrae los factores que puedas de la raiz.

[cRexe]

a) V8 o V50 e) V12 g Y1000
b) V18 d) Vo8 f) V75 h) /40
a) V8 =v2 =242 o V12 =322 =243
b) V18 =23 =32 ) N75 =35 =53
9 V50 =v2.52 =512 g 1000 =275 =2.5=10
d Vo =272 =72 h a0 =32* 5 =235

(1)0(2 Extrae factores de los radicales.
o) Y8 9 V2Fat e Yabe
b) 416a” d) Ya*b5c° f) 315625x%y?
a) M:W:Zcﬁ/? d) Yab°c® = abc? ¥ a’bc
o) $16a ={2'a =20¥a o Yab" =ab?Ya
9 J2°ab® = 2a’b* f) 156255t y> =350 x*yP = 52xylx

103 | Simplifica las siguientes expresiones.

[CX- Yol

12 4
a) 3 aw Q 3 881‘:)3 e) ¥729a’b7?
a
L Y
b) ¥32a°b8c " d) _37 V8a’b*c™* f) a:
3/_3206b4 3

3 \3/\/ 01: =IVa?® = (0%6)3 =g _
a a

b) ¥320°0 ¢ =2 abPc? =2ab7c*Y2a

C)380“ _J2a* _2a |a
81b° ENGY 30 V3
s P _i/ b 1\/ b

3/_3206b4 _3/2506b4

o) Y7906 =306 =3ab2¢a

d)

29



30

Numeros reales

104 | Introduce los factores bajo el radical.

eCo

a) 2%/? Q) 3% e) %(‘/E q) 23/7 i) %3%
3
b) 4420 9 32 p Ll h) sf y LB
5 2 2 5 7 4
1 1 1 1
a3 235 =225 =40 ) di: L
2\ 2 \ 24.2 3
b) 4420 = 4[4*.20 = 5120 q 237 =327 =56
3
9 3375 = 375 = V3 " Si/j_si_@_325

2.7 3%.2
Q9 2v2 = - 18 R _ 18
5 52 25 5 5.3 125

3
3
e)i(‘/g:471'6:4i:4i J) ].\E—i/ 3 :i/ 3
2 2! 16 8 7 4 7343 21952

105 | Introduce los factores dentro del radical, si es posible.

eeC

a) a- 4a -1 o) 2. |3a e) 542
2a a 8
4ab )
D .4 ; d) —2ab> Yab f) —a?¥a
c a

\/40—1 \/02(40—1) \/402—0
a) a- = =
2a 2a 2
4ab \/czb \/44a4b“czb \/2804b5C2 \/2503b5
b) .4 = 4 = 4 = 4
c 8a c*8a 2%ac* c?

2 [3a _ [23a _ [3
a 8 2’a’ 2a
d) —2ab?lab =(-22a*bab = Y-2%a*b’
e) No es posible introducir factores, puesto que 5 no es factor.

) —a*¥a ={—aa =I=a

106 | Operay simplifica.

eCo

a) (3v2 —5). (442 —3) e) (7v/5 +4)-(5v5 —36)
b) (247 +3v2)-(5-2v2) f) (7v2 =3)-(5v/3 +2)

o W3 +v2)-(V3 =2) g) (687 ++5)-(6v7 —/5)
d) (52 —3).(5v2 +3) h) (245 —=v10)- (245 +10)



107

108

SOLUCIONARIO

3 (342 =5)-(4v2 —=3) = 12(2) —9v2 —20V2 +15=—29v2 + 39

b) (287 +32)-(5-2v2) = 10v7 — 414 +15v2 —6(J2) =
=10v7 =414 +1542 - 12

9 (V3+42) (3-v2)=(3) =6 +v6 —(V2) =3-2—1
B (5v2 =3)-(5v2 +3) = 25(s2) +15¢2 —15v2 —9 = 50— 9 = 41

& (745 +4)-(5v5 —3J6) = 35(y5) — 21430 + 2045 — 1246 =
=175- 2130 + 205 —12v6

f) (7v2 =3)-(5v3 +2) =356 +14v2 —15V3 —6
9 (637 +5)-(657 —=v5) =36(7)" —6435 + 6435 —(J5) =

=252-5=247

h (V5 =410)- (245 +10) = 4(V5)" + 250 — 250 —(10) =

=20—-10=10

Calcula.
a) Ya* Ya® -¥Ya* c) J2a°b* 13 4ab?
b) Y3a%b -\2ab? N N

5 4 9 20

8 27
a Yoo -Ya & at-dv=a2.gn-ge=qn=VYa" =a¥a
3
) [3a’b-N2ab’® =(3a b Zab3)2 = (3¢’ b) (2ab*)s =

_\/32 a‘b? 2’ a*b’ = \/2332 a’ b"
5
) 20 3 4ap? = 20%4 4abz)3 = (20%4) (4ab?)s =

2’a’b" 2°a’b" a‘b?
=1 =1 =19
450%"° 21045410 57
1

1

Efecttay simplifica.

a 2+v3) —(2+43).2=43)

b) (3++/5)-(3=5)+(2—45)-(2+45)

o (V3 +5 —4av7)-(V3 =5 + 47)
9 2+v3) —2+v3)-2-V3)=4+4V3 +3-4+3=6+43
b) 3++5)-3-V5)+(2-4v5).-2+4V5)=9-5+4-80=-72

9 W3 +V5-47)-(V3 =5 +447) =
=3-15 + 421 + 15 =5+ 435 — 421 +4+/35 —112 =109+ 8+/35

31



Numeros reales

109 | Halla el resultado.

o a) V7—2V6 \J7+2V6
b) A543 —1.3543 +1
Q) {‘/\/?-I—\E‘\‘/\E—\/?

A N7—2v6 J7+2¥6 =7 —2V6)7+2J6) =Ja9—24 =25 =5
b) Y53 —1- Y53 +1=(V3 +1)6V3 +1) = ¥75—1= 372
9 Y3 +¥2 4B -2 =3 +2) 3 —V2) =43-2 =1

110 | Efectuay simplifica.
i 1

4/43 —4 3 —
a)u c)(14+ 7—#5)2
22.2.22

] —2
— 1 1 a
b) 814~4/-]:\/§ d [ +]
[ 3 3 ) 9 16

13 RE]

3 ]
3 .03 24.2*4.23 725 _2n :W

I
2727 2000 27
AR R R
b) 814 - i/i V3 =13-34.38[:37 =383 =38 =43
3 3

o (Va7 ) (V1417 3) _(ag2)ioar= L]

-2 -2
| [16a+9a
144

a a
7+7
9 16

d)

111 | Expresa el resultado como potencia.
@0

a) (¥5.J5) 9 V22 V2
b) I3 .33243 d) IY8¥s1

1o1)\® 5\°
a) (%/;\/E)G:(SLSZ) :(56) =5

1 o2 oo 2
b) /3333 :35.(32-32) =35.35.310 =30

1
1

o T T -] F)
d) 38\@:<2S(34) ) :2-315



Racionaliza y simplifica.

SOLUCIONARIO

) 66 —6 f 7445
J6 43
-5 636 —6
b) N ) Ve
o) -2 h) 2
J2 5355
d) 5\/57_4 i) 55—4
332 %/3—2
e) —6 ) 72
247 E
676 —6 _ (636 —6lNe _ 6-6-6v6 _ 6l6—6) PN
Jo (Ve ) 6 0

-5 _ =55 _ —s¥5 s
N NG 10 2

1-v2 _(-VaV2 _V2-2

b)

) 2

0 sV3 -4 _ (53 -4 1593 +4d3 1593 433
=3 =3 .3 -3 3

g =6 _ 3 _ 37 37

27 7 hdr 7
0 7445 _ G+s)Y3 743 +ers

I3 Y343 3

6vo -6 (6o —6)i6?  sled6 —e?) .=
9) e e _ =66 — Y6t
o _ oz oz
555 55 s 25

sV3 -4 _ (53 -4)i3 _ s¢3 —433
I3 NEEEE) 3
72 74 7y

g 3343 9
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Numeros reales

113 | Elimina las raices del denominador.
[SReXe]

1 —5 7

a)

J2 41 J3 -2 J11 =3
b 3 " a2 fH =0
J2 +43 3J2 =5 J6 +7
1 W2 V-1 s
) 41 202 -) 21 =2
30 3(V2 = V3) 32 -3 e
R R N7 By Ny A B
-5 (342 —sy3—10
G T W W e P
| a2 432 +V5) a+adio 4+ ad10
32 -5 (3v2 =5)(3V2 +45) 185 13
g 7 _ W3 e 7
Jii-3 0 (11 =311 +3) -9 2
-5 —s(J6 —V7) _—5\/5-1-5\/7:5\/5_5\/7

Ve T We il 17) - 6-7

114 | Racionaliza las siguientes expresiones.
X ke

-1 5 8 -7
VBB 3T 5o e 9.6 +43)
) - _ VNG _ V543
25 =v3) 25 —V3)5 +4/3) 4
) 5 _ sr=vay o sW7-2) T -2
3.(V7 +42) 37 +V2)W7 =V2) 15 3
9 8 _ 8(\10 +6) _8(10-6) _2(J10-e)
5-(V10 =v6)  5(v10 —v/6)(N10 ++/6) 20 5
0 -7 _ We-v3) 76 -3)
9-(W6 +43) 9l +V3)(6 —/3) 27
115 Racionaliza y simplifica el resultado.
2 1 S B 9 576 —v2 " 43 +\7
3+6 1-5 +7 NIT) J12
i 3++6 3tV 3+Ve 3-6)

) \/3+\/€ :\/3+\/€.\/3+\/€ B 3+\/€ a (3+\/g)(3—\/g) a
33446 —Visrevs 3346 —Visreve

9—-6 3




SOLUCIONARIO

) T 145 -7 _
1—vV5+v7  (1=V54+7) (145 -47)
B 14457 V5T
VST V55435 4T 4357 142435
(V5 —V7)(1-2435) -5 17 —24/35 2175 42245
EIPN SN 121-140 -
NS 17 2435 2175+ 24245
~19
5 svV6 —v2 _ (sV6 —VaVis _ 5327 —6 _
ie (Vig)’ 18
C5.3.2d3 -6 6(53—1)  5¢3 -1
18 63 3
9 a3 47 _ (a3 +TN12 _ 2a4a _ 2024421) _ 124421
Ji2 (Ji2) 12 6:2 6
116 | Racionaliza las siguientes expresiones.
- ) 3 9 2
(3v2 —5)-(av2 —3) Y2 -(V125 +2)
b 2 ) —
Ya (543 =) 43 .32
3 3 3
g (32 =5).(4v2 =3)  24—9v2 —20v2 +15 39-29V2
B 3(39 + 20v2) Cn7+48742 117487V2
© (39-20v2)(3042942)  1521—1682  —16l
2 —2(543 +1) N

K a1 a3 -3 +1)  7ad4

sz o1 (53 oWar s¢f3 et a7

3734 3734 .42 148
2 2125 -2) _ V20 +2V2 _

BB G e Is D o
7(—%4-2\/5)%/2_277?}59.27 +2Q/2_77,5,2§/ﬁ+229/?:

12132 327 12192 322 242
C2-s¥5 242 ¢0)  —s¢5 2 4280
B 242 B 121
9 e R R S L -y
332 TR R R Es
—az . p N
6 3
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Numeros reales

117 | Realiza estas operaciones.

g L] b Y6
V2o 2 Yo Y2
) 1o o 0 1 Vo _2+¥e
2o ¢/ Je 2 Je.2°
118 | Efectua las operaciones.
jeXsYel
1 1
2 é_ 1 b) oz 3
Bs+s5 U5 SERD)
5 1 555 s 55
Js+s5 5 (5 +5) U5 4535
11 -3
NN
119 Calcula, mediante la definicion, los logaritmos.
a) log; 243 e) Inée?
b) log, 81 f) Ine™
¢) log 1.000.000 g) log; 343
d) log 0,00001 h) log, 0,0625
a) logs243 =5 e) Ine*=2
b) logs 81 =2 f) Ine“=—-14
c) log 1.000.000 =6 g) log;343=3
d) log 0,00001 = -5 h) log,0,0625 = —2

120 | Sabiendo que logs; 2 = 0,63; halla log; 24 mediante las propiedades de los logaritmos.

®L0
log; 24 = log; (2°-3) =log; 2° + logs 3 =31logs 2 +log;3=3-063+ 1 =
=189+1=289

121 | Calculalog, 128, utilizando las propiedades de los logaritmos, e intenta dar un
?°% | resultado exacto.

log, 128 4°=128 2%=128 27 =72 le
2

122 | Halla el resultado de las expresiones, mediante las propiedades de los logaritmos.

[CReye]

a) 2log, 16 + log, 32 — 3 log; 49
b) log, 8 + logs 27 + logs 125
c) logs 625 —log, 81 + logs 64

a) 2log,16+10g,32 —-3log,;49=2-2+5-3-2=3
b) log, 8+ logs 27 +logs 125=34+3+3=9
Q) logs625 —1loge81 +1logs64=4—2+2=4

36



123 | Desarrolla las siguientes expresiones.
[ X ke
a) lo & d lo i
93 e Jio W
3, 5/p6 3,4 6
b) log, a b d) In e -Na
¢ 1.000
2 . 5 .
a) logs a bz < =log; (@’ -b° -¢)—log; d* =
=log; a* +log; b° +logs ¢ —log; d* =
=2log; a+5log; b+logs c—2log; d
3. 5/46
b) log, aNb log, (@* - 3/b6° ) —log, 3" =
3/C7
5 z
=log, a® +log, b5 —log, c3 =
:3logza+%logzb+1logzc
7 o \/% = log (X : \/;) —log/y* - 7°
5
yo-z
( i) 2 3
=logo \X - X2 flogm(yS -zf):
1 2 3
=logy, x +logyy X2 —log;y y5 —logy, z5 =
= log X+ilog x—glog y—ilog z
10 2 10 5 10 5 10
3.4/ 6 6
) nf Y9 _ |n<e3 -at )fln 1.000 =
1.000

3
=Ine’+Inag? —In10° =

:3Ine+%|na—3|n10

124 | Determina, utilizando la calculadora.
[ Xeke]
a) logs 367

b) log, v/31 ) logs 100 d) log,31°
log 36
3) 10g;36” = 2109536 = 2. 220 _ 44531
log 5
log 31
b) logy V3T = - log, 31 = . 2921 _ 54771
2 2 log2
log 10
0 loge 100 = loge 10° = 2- o9 P _ 2,5701
log
log 31
d) 10g. 3 = 5log, 31= 5. 2> _ 123855

SOLUCIONARIO

37
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Numeros reales

125

eeC

126

| Jolke)

127

| Jolke)

128

eCo

Silog e = 0,4343; jcuanto vale In 10? ;Y In 0,17

In

log10 1 log 01

10 = = = 23025 In01=
log e 04343

-1
loge 04343

= —2,3025

Halla el valor de los logaritmos decimales, teniendo en cuenta que log 2 = 0,3010.

a) log 1.250 c) log5 e) log 1,6
b) log 0,125 d) log 0,04 f) log0,2
10.000

a) log 1.250 = log Y = log 10.000 —log 2* = 4 —3-0,3010 = 3,097

b) log 0,125 = log é =log1—log2*> =0—3-03010 = 0,903

q) log5=log % =log 10 —log 2 =1-0,3010 = 0,6990

2
d) log 0,04 = log ]200 =2log2—2log 10 =2-03010—2 = —1,398
24

e) |og1,6:|ogW:4log2flog1O:4~O/301Of1:O,204

f) log 0,2 =log % =log 2 —1log 10 =0,3010 — 1= —0,699
Calcula el valor de x.
a) log;x=5 q) log,x=—1 e) log;(x—2)=5 g) log, (2 —x)= -1
b) logsx=3 d) log, x = 4 f) logs(x+2)=3 h) log,;(3+x) =4

a

(e

)

)
-

—

Q

>
=

3
logsx =5—3 =x = x =243
logsx =3 =5 =x > x=125
log,x=—-1—-2"=x—>x=05

[2]“ 16
log, x=4—>|—| =x > x=—
3 3 81

logs(x —2)=5—-3 =x—2—>x=243+2 =245
logs(x +2)=3—>5 =x+2—>x=125-2=123
log, (2—x)=—1—>2"=2-x—>x=-05+2=1,5

logy (3+ x) =4 — 23" =34 x - x = 279.841— 3 = 279.838

Halla cuanto vale x.

a) log,3=—1 b) log,5=2 c) log,3= -2

a) log,3=-1-x"

'=3 5 x=

x
3

b) IogX5:2—>x2=5—>x:\/§

d) log,2=5—-x"=2—>x=12

d) log,2=5



129

eeC

Calcula el valor de x.

SOLUCIONARIO

a) log;9* =2 e) log;9*3 =3
3 3

b) log2* = = f) log2= =
) log 5 ) log 2
o In3=—1 g) In3**=3

d) log, 4 = —2

h) log; 27> = -2

a) log;9* =2 > xlog;9=2—->2x=2—>x=1

3 3
b) log2* == > xlog2=——x= — x = 49829
2 2 2log 2
—1
0 InN3¥=-1-2xIn3=-1—2x=—— x=-09102
In3
d) log, 4™ = -2 =27 =4 527 =2 5 _D=Ix+8 > x=

e) logs 9 =3— 3’

< 3 X 3
f) log2? == > —log2=——>x=
7 2 2 ? 2

— 9x+3 RN 33

=3¥" 53=3%+9 o> x=-2

— x = 9,9658
log 2

9) |n3“6:3—>(X+6)|n3:3—>x:i—6—>><:—3,2693

In3
h logs 27>+ :—2%(3X+4)|ogg27:—2—>3x+4:_?2
—2-12 —14
— 33X = - X =
9
Determina el valor de x.
a) 8=1.024 e) 82=1024
b) 3¥ =27 f) (3) =27
q 3" 5=27 g) 3 +18=27
d) 10" =10° h) 2X-2+ =1
X 3x 10 10
a) 8 =104 -2 =2 %x:?

b) 37 =27 —» 3" :33—>x:%

Q) 3 =2753"9=3 5x—6=3>x=+9 =3
d) 107 =10 5 x—1=3—>x=4

o 16

877 =1024 -2 =2" 53x-6=10>x=—
3
(3*)2:27e3”+33—>2x:3—>x:%

3 418=27 53" =953" =3 5x? =25 x=12

2= 2 =2 5 X =+ 1=0 x =1

=5
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Numeros reales

131

[ehexe]

132

OO0

133

°00

Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones. Razona tu respuesta.

FZeealge

=

Todos los nUmeros decimales se pueden escribir en forma de fraccion.
Todos los numeros reales son racionales.

Cualquier nimero irracional es real.

Hay nimeros enteros que son irracionales.

Existen numeros reales que son racionales.

Todo nimero decimal es racional.

Cada numero irracional tiene infinitas cifras decimales.

Todos los nimeros racionales tienen infinitas cifras decimales que se repiten.
Todos los numeros racionales se pueden escribir mediante fracciones.

a) Falsa, pues los nimeros irracionales tienen infinitas cifras decimales
no periédicas y no se pueden escribir como fraccion.

b) Falsa, porque hay nimeros reales que son irracionales.

c) Verdadera, ya que los nimeros racionales y los irracionales forman el conjunto
de los nimeros reales.

d) Falsa, porque si son enteros no pueden tener infinitas cifras decimales no
periddicas.

e) Verdadero, pues todos los nimeros que se pueden expresar como fraccion,
son numeros reales, que ademas son racionales.

f) Falsa, porque los nimeros decimales con infinitas cifras decimales no
periédicas son irracionales.

g) Verdadero, ya que tienen infinitas cifras decimales no periddicas.
h) Falsa, pues los decimales exactos también son racionales.
i) Verdadero, por definicion.

{Por qué la raiz cuadrada de cualquier niUmero terminado en 2 es un nimero
irracional? ;Existe otro conjunto de nimeros con esta caracteristica?

Porque no hay ningln nimero que, al multiplicarlo por s mismo, dé un nimero
terminado en 2.

Todas las familias de nimeros terminadas en 3, 7 y 8 tienen esta caracteristica.

Escribe en notacion cientifica las siguientes cantidades.

ctgoge

f)

ze

Distancia Tierra-Luna: 384.000 km

Distancia Tierra-Sol: 150.000.000 km

Didmetro de un dtomo: 0,0000000001 m

Superficie de la Tierra: 500 millones de km?

Longitud de un virus (gripe): 0,0000000022 m

Peso de un estafilococo: 0,0000001 g

Un afo luz: 9.500.000.000.000 km

Distancia a la galaxia mas lejana: 13.000 millones de aios luz

a) 384.000=3,84-10° e) 0,0000000022 =22-107°

b) 150.000.000 =1,5-10° f) 0,0000001 =1-10""

¢) 0,0000000001 =1-107"° g) 9.400.000.000.000 = 9,4 - 10"
d) 500.000.000 =5 - 10° h) 13.000.000.000 = 1,3-10"



SOLUCIONARIO

134 | Con ayuda de las propiedades de los numeros reales, prueba que el producto
de cero por cualquier nimero real da como resultado cero. En cada caso, indica
la propiedad que estas utilizando.

Por la unicidad de los elementos neutros para la suma y la multiplicacion
se tiene que:

Propiedad distributiva

0-a+a=a-0+1)=a-1=a

Como0-a+a=a—>0-a=0

e . . ., a
135 | ;Qué tipo de decimal se obtiene de la fraccion P
°?® | siendo a un nimero entero? 2°:5

Como nuestro sistema de numeracién es decimal, al dividir un nimero entero
entre un numero que sea potencia de 2 0 5,0 de ambos, se obtiene

un decimal exacto. Si el numerador es multiplo del denominador, se obtiene un
ndmero entero.

136 | ;Existe algun caso en que la aproximacién por exceso y por defecto coincidan?

Y si consideramos el redondeo, ;puede coincidir con la aproximacién por exceso
o por defecto?

No pueden coincidir, ya que para aproximar por defecto se eliminan las cifras

a partir del orden considerado, y para aproximar por exceso se eliminan

las cifras a partir del orden considerado, pero se aumenta en una unidad la Ultima
cifra que queda.

La aproximacion por redondeo coincide con la aproximacion por defecto sila cifra
anterior al orden considerado es menor que cinco, y coincide con la aproximacion
por exceso en el resto de casos.

. . . . . 1
137 | Razona como se racionalizan las fracciones del tipo: S e
200 /a _ /b

Multiplicamos el denominador por el conjugado:
Ya +3b _ Na+4b
o —%b)¥a +46)  “Va -V
Xa +36)0Va +7Vb)  Xa +36)Va +7Yb)

(Vg —"Uo)(Va +7b) “Ja -0
Por tanto, multiplicando por el conjugado n veces:

*/a +2/b)Va +7Ib)--(Na +b)

a—>b

1



Numeros reales

138 | Racionaliza las siguientes expresiones.

Qoo 2 2 %/E
D 2z iva Vo 3Bziva QU6 Zsds —el3
2 22 =3 -2)

N PN N N S SN S R
22 -V3-2) _ 22 -3 -2)(-5+2V12) _

—5-2J12 (=5—= 2312 (=54 2312)
1082 + 424 +1043 =24 — 20812 _

10(—8@—10%ﬁ+16£ _10V2 —8V6 +4+6V3
23 23
o 2 _ 2072 433 - 2)
W2 33444 (V2 =33 +2)0V2 4343 = 2)
2V2 +3v3-2)  200V2 +3V3 —2)(=23-124/3)

341243 (c34+1243)(=23-1243)
—022 — 4846 —138v/3 —216 + 02+ 48v/3

97
—2\2 — 486 — 903 —124

97
I 26 +5v5 +643)

@

J6 =545 —6v3 (V6 =545 —6v3)6 +5v5 + 643)
P26 +5v5 +6v3)  Y2(V6 +5v5 + 63 )(—137—604/15)

—227 - 6015 2471
26 +5V5 +643)(=137 + 60415
—2471

139 | Indica un procedimiento general para racionalizar expresiones del tipo:

o000 1
Jo +b, +...+b,

teniendo en cuenta que b, b,, ..., b, son numeros reales.

Se multiplica el denominador por una expresién que resulta al cambiar de signo
a todos los elementos del denominador menos a uno.

Al realizar la operacion el nimero de raices disminuye, se repite este proceso
tantas veces como sea necesario hasta que la expresion quede racionalizada.

140 | Considera que A, B, Cy D son cuatro pueblos. La distancia medida entre Ay B
®®% | hasido de 48 km, con un error de 200 m, y la distancia entre Cy D ha sido de 300 m,
con un error de 2,5 m. ;Qué medida es mejor? ;Por qué?

0.2 = 000416 E = 2,5
8 300

Se calcula el error relativo: E, = = 0,00833

Es mejor la medida tomada entre las ciudades Ay B, ya que el error relativo
cometido es menor.

42



SOLUCIONARIO

141 | Comprueba las siguientes igualdades.

eeC

a) Ya - b ="Wab
b) ¥a -Yb ="a-b
o) Va+ =a +Ub
d) a¥b" = ¥(a-b)"

a) Falso: /4 .38 = 4

e) Va -Ja-Ja -Jb =ava-b
f) a\/b+c :\/ab+ac

g Ya** =avb

hy Ja? +b" =a+b

e) Verdadero: g -a -a -b=Ja b=

4.8 # 4 —aja-b
b) Falso: 4 .3/8 =4 f) Falso: 24/154+1 = 8

J4-8 #4 \J2:-154+2-1#38

18 2 il

) Falso: 3/5+3 =2 g) Falso: ¥a®b? :(agbz)“ =qg'b* =a’b? =

Us +33 #2 —aJb #a'b
d) Falso: 23/3° =18 h) Falso: /32 +42 =5

3(2-3) 18 3+4%#5

142 | Escribe 2°° en notacién cientifica.
[eXeRe)

a) Sabiendo quelog2=0,3010y quev10 = 3,1622.
b) ;Podrias hacerlo con una calculadora cientifica?

5500

c) Expresa en notacion cientifica, teniendo en cuenta el primer apartado.

a) Llamamos x al nimero: 2°%° = x

Tenemos que encontrar y tal que 107 = x.

log x

20 =x 500 = log, x =
log2

Por otro lado, como log x = y:
y=1500-log 2 =150,5
10105 = 10% - 10 = 3,1622 - 10"

b) No se puede hallar con calculadora, ya que es un nimero demasiado grande.

¢) Llamamos x al nimero: 5°% = x

Tenemos que encontrar y tal que 107 = x:

log x

550 = x 500 = logs x =
log5

Por otro lado, como log x = y:
y=500-log5=3495
10799 = 10° - 10 = 3,1622 - 10**
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Numeros reales

143 | Las unidades de medida con que se mide la cantidad de informacion son:
o Byte = 28 bits Megabyte = 2'°Kilobytes
Kilobyte = 2'° bytes Gigabyte = 2'° Megabytes
Expresa, en forma de potencia y en notacion cientifica, las siguientes cantidades
de informacion en bits y bytes.
a) Disco duro de 120 Gb. c) Disquete de 1,44 Mb.
b) Tarjeta de memoria de 512 Mb. d) CD-Rom de 550 Mb.
a) 120Gb=120-2"-2""- 2" pytes = 15 - 2* bytes = 15 - 2*' bits
120 Gb = 1,2885 - 10" bytes = 3,2985 - 10" bits
b) 512 Mb =27-2"". 2" bytes = 2% bytes = 2* bits
512 Mb = 5,3687 - 10° bytes = 1,3743 - 10" bits
Q) 144Mb=144-2"°2""pytes = 1,44 - 2% bytes = 1,44 - 2% bits
1,44 Mb = 1,5099 - 10° bytes = 3,8655 - 10° bits
d) 550 Mb =550-2'- 2" bytes = 550 - 2%° bytes = 550 - 2% bits
550 Mb = 5,7672 - 10° bytes = 1,4764 - 10" bits

PARA FINALIZAR...

144 | Si a es una fraccién irreducible:

1 . . .
a) ;Cuando es at equivalente a %? b) ;Y cuando es atb equivalente a %?

a+1_a b at+b _a
b+1 b b+b b
ab+b=ab+a ab+b*=ab+ab—b*=ab
a=b Como b es distinto de cero:b =a
145 | Siuna fraccion % es irreducible, json las fracciones a +bb y a _: irreducibles?
a - a -

Como los divisores de a + b son los divisores comunes de a y b:

(a+ b)ya-bnotienen divisores comunes, y la fraccion
es irreducible.
Como los divisores de a — b son los divisores comunes de ay b:

a-b

(@ —b)ya-bno tienen divisores comunes, y la fraccion

es irreducible. a-b
- . 1+ k
146 | Demuestra la siguiente igualdad: Zlog — =1
k=1
99 99 'I 'I 99 1+k
_ — |Og - =
3 N
1& 1
= ; (Iog (1+ k) —log k) 5 (Iog 100 —log 1) =
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148

149

150

SOLUCIONARIO

Demuestra estas igualdades.

a) log,(b-c)=log,b+ log,c b) log, [EJ =log,b —log, c
C
a) Por la definicion de logaritmos:
log, (b-0)=x log, b=y log,c=7
a’=b-c a’=b a‘’=c
a’-at=b-c a+z=b-c log, (b 0)=y+2z

Es decir: log, (b - ¢) = log, b + log, ¢

b) Por la definicién de logaritmos:

Ioga[g] =X log, b=y log,c =2z
c
axzﬁ a’=b a’=c
c
a’ b ., b b
—=— ai=— logs| —|=y—2
a c c c

Es decir: Iogg[g] =log, b —log,c
c

Demuestra la siguiente igualdad: log (a*> — b = log (a + b) + log (a — b)
log (@ + b) 4+ log (a — b) = log [(a + b)(a — b)] = log (@* — b?)

Si el 4rea de esta figura es 10 cm?, ;jcudl es su altura? D

La longitud de la base mide: 1 + J2 em

Calculamos la altura: 10 :(1 + \E) -h

J— “ \“\
p=_10 _10 105:—1o+1oﬁ cm )

71—1—\/5_ -1 A "8

Dos piezas méviles de una maquina se desplazan
a la misma velocidad. La primera pieza describe

una circunferencia de radio 5 cmy la segunda
se desplaza de un extremo al otro del diametro
de esa circunferencia. A B

Si ambas piezas parten del mismo punto, ;jcoincidirdn

en algun momento?
Suponemos que ambas piezas parten de A. /

Llamamos v a la velocidad que llevan los dos moviles.

La distancia recorrida por el movil que se desplaza por la circunferencia

enlos puntos Ay Bes: 5n(k — 1), siendo k un nimero natural. La distancia recorrida
por el mévil que se desplaza por el didmetro en los puntos Ay Bes: 10(k — 1),
siendo k un numero natural. Las distancias recorridas por el mévil que se desplaza
por la circunferencia son nimeros irracionales, mientras que las distancias
recorridas por el movil que se desplaza por el didmetro son nimeros naturales.
Por tanto, nunca coincidirdn ambos méviles.
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